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Európa népessége elöregszik, a 65 év felettiek és a munkaképes korú népesség aránya 

2050-ben már 1:2 lesz, ami feszültséget teremt a generációk között (Európai Bizottság 2013). 

A demográfiai helyzet bemutatása kapcsán fontos megjegyezni azt is, hogy az előrejelzések 

szerint a 80 évesnél idősebbek száma 2080-ig várhatóan több, mint kétszeresére nő és eléri a 

teljes népesség 13%-át (http1), ennek a korosztálynak pedig már nagy része gondozásra szorul. 

Mindez jelentős kihívás elé állítja az egészségügyi és szociális ellátórendszereket, melyek már 

ma is jelentős jelentős humánerőforrás hiánnyal és várólistákkal működnek, idősek otthonában 

történő elhelyezésre például hazánkban az átlagos várakozási idő 2 év (Gyarmati 2019). A 

gondozást végző családtagokra - jellemzően nőkre - hatalmas anyagi, fizikai és lelki teher hárul. 

Az előadásban azt mutatom be, hogy az elöregedésből adódó kihívások kezelését, az idősek 

gondozását és életminőségük javítását miként segíthetik az infokommunikációs technológiák 

és az innovatív megoldások. A rendelkezésre álló kutatási eredmények alapján ismertetem, 

hogy az idősek hogyan viszonyulnak a digitális technológia igénybevételéhez, milyen 

attitűdjeik vannak az IKT használatával kapcsolatban. Áttekintem a gondozási szükségleteket 

és hiányokat, valamint az ápolás, gondozás, az egészséges és biztonságos környezet biztosítása, 

a kommunikáció és a mentálhigiénés szolgáltatások területén történő technológia használat 

lehetőségeit. Erre vonatkozóan röviden bemutatok példákat, jó gyakorlatokat. Megvizsgálom, 

hogy milyen előfeltételek szükségesek az IKT alapú szolgáltatások bevezetéséhez, milyen 

tényezők akadályozzák az alkalmazásukat és, hogy milyen kihívásokkal kell szembenéznünk. 
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Az előadás fő üzenete és mondanivalója, hogy az idősek aktív, tevékeny időskorát, illetve 

szükség esetén ellátását, gondozását nagyban támogathatják az infokommunikációs 

technológiák (Bene, Móré, Zombory 2020). Fontos azonban a technorealista hozzáállás, 

objektíven, realistán kell viszonyulnunk a technológia használathoz (Pintér 2004), nem szabad 

tőle tartanunk, de túl sem értékelhetjük. Önmagában attól, hogy több technológiát használunk 

nem lesz jobb a helyzet, nagyon fontos, hogy a fejlesztések valóban az idősek igényeire, 

adottságaira, szükségleteire reagálva történjenek, a tervezésébe bevonják az időseket, 

gondozóikat, a szociális és egészségügyi szakembereket. Meg kell oldani a finanszírozás 

kérdését is, egyrészt, hogy legyen forrás a fejlesztésekre, másrészt a használat, igénybevétel 

finanszírozását, lehetőséget teremtve a hátrányos helyzetűeknek. Ez azért is fontos, mert bár 

sokaknak lenne igénye innovatív eszközök használatára, nem mindenki engedheti ezt meg 

magának és azt is tudjuk, hogy az idősek közt a jövedelmi egyenlőtlenségek növekednek, „az 

Unió idős népességének 19 %-át szegénység fenyegeti, és ez a szám gyorsan növekszik” 

(Európai Bizottság 2013: 3). Probléma, hogy a technológia használat hatásairól és a szociális 

munkások IKT használatáról nagyon keveset tudunk, kérdés, hogy mennyire hatékonyak az 

online beavatkozások, milyen szakmai, etikai kérdéseket vet fel a technológia használata és, 

hogy milyen hatása van a társadalmi egyenlőtlenségek alakulására. Ezen kérdések vizsgálatára 

további kutatások szükségesek. Nagyon fontos a szociális munkás hallgatók képzésének és a 

szakemberek továbbképzéseinek átalakítása, hogy azokban nagyobb hangsúllyal jelenjen meg 

a digitális műveltség fejlesztése (Perron, Taylor, Glass, Margerum-Leys 2010, Tóth 2017).  
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